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Warme- und Kalteversorgung liber Bauteilaktivierung: aktueller Stand

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO

Anfrage Nr. 20-26 / F 00497 von Herr Stadtrat Manuel Pretzl und Frau Stadtratin Heike Kainz
vom 22.07.2022, eingegangen am 22.07.2022

Anlage: Flyer vom SWM M/Nahwéarme
Sehr geehrte Kolleg*in,

mit Schreiben vom 22.07.2022 haben Sie gemal 8 68 GeschO folgende Anfrage an Herrn
Oberbirgermeister gestellt, die vom Referat flr Stadtplanung und Bauordnung in Benehmen
mit den Stadtwerken Minchen (SWM) und der GWG Stadtische Wohnungsgesellschaft Min-
chen mbH (GWG) wie folgt beantwortet wird. Einer mit Schreiben vom 05.04.2023 beantragten
Fristverlangerung bis zum 30.06.2023 wurde zugestimmt.

In Ihrer Anfrage fihren Sie Folgendes aus:

»In der Antwort des Referates fur Stadtplanung und Bauordnung auf den Antrag ,,Mit Wind und
Beton dem Klimawandel begegnen!* (14-20 / A 06314) vom 02.12.2019 wurde seitens der
GWG angekiindigt, ,[zu] prufen, ob dieses Konzept [Tiefensonden zur Warme- und Kaltever-
sorgung Uber Bauteilaktivierung von Wohneinheiten] ggf. in einem eigenen Pilotprojekt, insbe-
sondere im Kontext mit dem Stadtratsbeschluss vom 18.12.2019 [Sitzungsvorlage Nr. 14-20 /
V 16525] einen Beitrag zur Erreichung der CO2- Neutralitat leisten kann“. Zudem wurde von
den Stadtwerken Minchen (SWM) in dem Schreiben angekindigt, ,,den Einsatz von Tiefen-
sonden zur Warme- und Kalteversorgung en détail anhand eines Pilotprojekts zu prifen und
dabei auf die Erfahrungen der Planer*innen und Bauherr*innen des Wiener Projekts MGG22
zuriickzugreifen”. Seit der Antragsstellung sind inzwischen mehr als 2,5 Jahre, seit der schrift-
lichen Beantwortung des Antrags 16 Monate vergangen, wahrend derer keine neuen Informati-
onen eingegangen sind."

Frage 1
»Wie ist der aktuelle Stand bei den von GWG und SWM genannten Pilotprojekten?*

Antwort

Im Wohnungsbau ist derzeit keine Gebaudekiuhlung vorgesehen. Deshalb hat, wie in der
Stellungnahme der GWG zum Antrag ,Mit Wind und Beton dem Klimawandel begegnen!*
(14-20 / A 06314) dargestellt, dieses Thema im Wohnungsbau nicht oberste Prioritat. Daher
wurde von der GWG bisher auch kein Pilotprojekt initilert. Auch bei den SWM gibt es hierzu
kein Pilotprojekt.



Frage 2
.Konnen schon Aussagen dartber getroffen werden, ob Tiefensonden zur Wéarme- und Kal-

teversorgung Uber Bauteilaktivierung von Wohneinheiten in Miinchen ein geeignetes Mittel
sind?*

Antwort

Die GWG Munchen fuhrt die Wohngebaude mit konventionellen Lochfassaden aus. Somit
gibt es keine groRflachigen Verglasungen, die zu einer starken Uberhitzung filhren. Der ma-
ximale sommerliche Warmeschutz ist gewéhrleistet, um die dahinterliegenden Wohnraume
vor Uberhitzung zu schiitzen. Zur Gebaudebeheizung wird bereits durch den standardmaRi-
gen Einbau von FuRbodenheizungen im Neubau eine Bauteilaktivierung umgesetzt.

Erdwéarmesonden kdnnen laut SWM in Minchen nicht ausreichend tief gebohrt werden, da
es eine Bohrtiefenbegrenzung bis zur Oberkante der tertiaren Ablagerungen (~ 10 — 30 m)
gibt. Die darunterliegenden tertiaren Grundwasserleiter sind den Brauereien und der Trink-
wassernotversorgung vorbehalten, eine thermische Nutzung des tertiaren Aquifers entfallt

daher bislang. In Minchen kann stattdessen auf ein ergiebiges quartares Grundwasservor-
kommen zuriickgegriffen werden. Auf dieses Grundwasser greifen die SWM in verschiede-
nen Projekten zur Kiihlung und Heizung zurtick.

Frage 3
-Wann wird der Stadtrat mit den Ergebnissen der Pilotprojekte befasst?"

Antwort
Sobald Pilotprojekte initiiert werden, kann dartber berichtet werden.

Frage 4
.Erganzend dazu: Wie werden seitens der Stadtverwaltung die beiden durch die Pfalzwerke

Gruppe initiieren Projekte zu kalten Nahwéarmenetzen in Maikammer und Harthausen beur-
teilt?"

Antwort

In den beiden genannten Projekten der Pfalzwerke, ,Maikammer® und ,Harthausen®, wurden
laut SWM sog. kalte Nahwarmenetze auf Basis von Erdwarmesonden - wie sie deutschland-
weit insbesondere fir Neubaugebiete bereits etabliert sind - verbaut. Dabei wird die Erd-
warme Uber Sondenfelder oder Flachenkollektoren in ein kaltes Nahwéarmenetz (Temperatu-
ren 5 — 10 °C) Uberfuhrt. Das Netz liefert den angeschlossenen Gebauden damit nicht die
Endenergie (wie bei der Fernwarme), sondern nur eine Umweltwarmequelle auf niedrigem
Temperaturniveau. In jedem angeschlossenen Geb&ude befindet sich eine Warmepumpe,
die die Umweltwarme aus dem kalten Nahwarmenetz umwandelt in Endenergie bzw. in
nutzbare Warmeenergie. Kalte Nahwarmenetze haben den Vorteil, dass man das Netz we-
sentlich glnstiger herstellen kann. Auf Grund des niedrigeren Temperaurniveaus ist keine
Isolierung erforderlich. Auch eine zentrale Erzeugungseinheit ist nicht erforderlich, da die
Endenergie dezentral beim Kunden erzeugt wird. Man kann alle méglichen Umweltwarme-
guellen (Grundwasser, Erdwarme, Oberflichengewasser, Abwarme) an das Netz anbinden
sowie Kalte- und Warmeanwendungen mit nur einem Netz nutzen.

Auf Grund der geologischen Gegebenheiten ist das technische Konzept mit Sondenfeldern
bzw. Flachenkollektoren auf Minchen nicht Ubertragbar.



Frage 5
.Konnte ein &hnliches Projekt auch fur Minchen adaptiert werden?*

Antwort

In Miinchen ist laut SWM die wirtschaftliche Nutzung von ausreichend tiefen
Erdwérmesonden aufgrund genehmigungsrechtlicher Hirden (Schutz des
Tiefengrundwasserleiters) nicht méglich. Allerdings liegt Miinchen auf einem ergiebigen
oberflachennahen Grundwasserleiter, der ebenso als Warmequelle fur ein kaltes
Nahwéarmenetz genutzt werden kann. Die SWM nutzen Grundwasser (aul3erhalb der
Trinkwassergewinnung) bislang grof3tenteils fiir die Bereitstellung von Fernkalte, vereinzelt
kommen seit einigen Jahren auch Grundwasserwarmepumpen zum Einsatz. Zeitnah
werden die SWM das neue Produkt M-Nahwérme auf den Markt bringen, bei dem
insbesondere auf kalte Nahwarmenetzlésungen auf Basis von Grundwasser im Bestand
gezielt wird. Informationen zum Produkt M-Nahwéarme der SWM sind auch online unter
www.swm.de/nahwaerme zu finden.

Daher kann in der noch sehr neuen Entwicklung weiter geprift werden, ob und inwieweit die
technischen Konzepte im Wohnungsbau genutzt werden kénnen.

Eine Gebaudekihlung ist im Wohnungsbau derzeit nicht vorgesehen, da der sommerliche
Hitzeschutz vorrangig baulich umgesetzt wird.

Mit freundlichen GriifRen

Prof. Dr. (Univ. Florenz)

Elisabeth Merk
Stadtbauratin
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